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В статье, на основе широкой историографической и источниковой базы предпринята попытка анали-
за установления монополии большевиков в сфере общественной жизни. Проанализированы основные аспе-
кты порядка функционирования и ликвидации польских национальных организаций в советской Украине.  
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In conditions of national and cultural revival of Ukraine, gaining statehood, formation of multi-party system and 
ideological pluralism, there are increasing calls to take into account the historical experience of building the new 
political system. The analysis of the Soviet socio-economic and socio-political transformations showed that in the 
early 1920's, the declared policy korentec and struggle against great-Russian chauvinism are characterized by a 
number of positive events in the studied issues.  
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ПОЛІТИКА ВИЩИХ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 
УКРАЇНИ СТОСОВНО ОСВІТИ ЕТНОСІВ: ІСТОРИЧНИЙ 

НАРИС (1990-2000-і роки) 
Розглянуті основні напрямки діяльності вищих органів державної влади України по розбудові освітньо-

го простору етносів. Дана проблема висвітлена в контексті етнонаціональної, гуманітарної, освітньої 
політики незалежної держави.  

Ключові  слова :  освіта, політика, етноси, школа, Державний комітет у справах національностей та 
міграції.  

Постановка проблеми. Українська незале-жність створила умови для розвитку системи освітніх закладів не лише етнічних українців, а також і національних меншин які прожива-ли в Україні. В системі вищих органів держав-ної влади утворилась відносно організована 
структура управління процесами в етнонаціо-нальному середовищі.  Завдання наукового осмислення держав-ної, громадської підтримки розвитку мовного простору етноменшин у цих умовах виступа-ють сьогодні як першочергові. Навіть тепер 
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ця важлива проблематика в Україні перебуває на стадії початкового висвітлення. Метою і завдання даної розвідки полягають у показі, узагальненні проблем становлення системи вищих органів державної влади щодо освіти етнічних меншин, забезпечення етномовної орієнтації учнів загальноосвітніх шкіл. Деякі аспекти цієї проблеми одержали фрагментар-не висвітлення в роботах В. П. Шкварця [1, с. 327–338], Л. М. Хрящівської [2, с. 318–321], О. В. Бєлікова [4, с. 318–321; 6, с. 19], В. Наулка, Я. Калакури, О. Курінного, М. Панчука, В. Ко-тигоренка, Д. Табачника, Г. Москаля, В. Воро-ніна, Р. Чілачави, В. Євтуха [3, с. 9], Н. Макарен-ко [7, с. 15], Т. Пилипенко, Л. Нагорної [14, с. 111], О. Майбороди, Ю. Римаренка, О. Карту-нова, С. Кисельова, А. Колодія, І. Кресіної, В. Лісового, Г. Палій, Ю. Саєнка, Т. Рудницької, О. Реєнта [8, с. 97], Ю. Лихача [9, с. 22].  Вони здебільшого присвячені етнонаціона-льній структурі українського суспільства, су-часному стану етноменшин, освітній політиці держави, особливостям процесів етнічного відродження. Особливе значення мала розро-бка українськими вченими концептуальних підходів до аналізу в цілому етнокультури як саморегульованої системи, сфери реалізації людських цінностей, теорії етносу тощо. Вод-ночас проблеми етномовної відповідності громадян України, процедури оновлення і удосконалення змісту освіти, формування ефективного механізму діяльності ланок ви-щих органів державної влади по організації вивчення мов потребували спеціального ком-плексного вивчення, системного та критич-ного аналізу.  До таких ланок відносились: Комітет Вер-ховної Ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних від-носин; Уповноважений з прав людини Верхо-вної Ради України; Адміністрація Президента України при Управлінні внутрішньої політи-ки; Відділ з питань освіти, культури та охоро-ни здоров'я Кабінету Міністрів України; Дер-жавний комітет України у справах національ-ностей та міграції; Державний комітет Авто-номної Республіки Крим у справах національ-ностей та депортованих громадян при Раді Міністрів АРК; Управління (відділи) у справах національностей, міграції та релігій при обла-сних, Київській та Севастопольській міських державних адміністраціях; Міжнародна орга-

нізація з міграції (Представництво в Україні); Український Центр Прав Людини; Відділ ет-нополітології Інституту політичних і етнона-ціональних досліджень НАН України; Інсти-тут народознавства НАН України; Центр ви-вчення проблем народонаселення при Націо-нальному університеті «Києво-Могилянська академія»; Інститут держави і права НАН України; Інститут політичних і етнонаціона-льних досліджень НАН України.  Практичне здійснення державної етнонаці-ональної політики відбувалося на основі спе-ціальних програм. Зокрема, Державної про-грами відродження й розвитку освіти націо-нальних меншин на 1994–2000 роки.  На основі указу Президент України від 9 грудня 1995 р. «Про заходи щодо відтворен-ня видатних пам'яток історії та культури України» була підготовлена Програма відро-дження таких об'єктів, як мечеть Селіма у Фе-одосії, костел Іоанна Хрестителя в с. Мушієве Берегівського району на Закарпатті, синагога «Золота Роза» у Львові, татарська вежа в Ост-розі [11, с. 407].  Етноспільноти, як суб'єкти етнополітично-го процесу, отримали можливість активно формувати освітню політику держави. Так, указом Президента України від 26 липня  2000 року права Ради представників організа-цій національних меншин при Президентові України набули нового змісту. Відповідно до нових завдань Рада мала: 
− готувати пропозиції щодо формування дер-жавної етнонаціональної політики, забезпе-чення прав національних меншин України, їх участі в державотворенні; 
− аналізувати стан, тенденції та перспективи етнонаціонального розвитку України, стано-вище в середовищі національних меншин; 
− розглядати проекти законів, актів Президен-та України та Кабінету Міністрів України, цільові програми, затверджені органами центральної виконавчої влади, які стосують-ся національних меншин України, та готува-ти пропозиції щодо їх вдосконалення; 
− вносити в установленому порядку пропози-ції з питань етнокультурного розвитку наці-ональних меншин, що потребують правово-го регулювання; 
− розробляти та подавати на розгляд пропози-ції з питань застосування в Україні міжнарод-них договорів, згода на обов'язковість прийн-яття яких надана Верховною Радою України; 
− вносити пропозиції щодо організації прове-дення всеукраїнських та міжнародних кон-ференцій, форумів, симпозіумів з питань національних меншин України [11, с. 22].  



19 Вип у с к  3 . 3 7  ( 1 0 5 )  ∙ І с т о р и ч н і  н а у к и  

У 2003 р. Адміністрація Президента України спільно з держкомнацміграції вивчили досвід роботи Закарпатської обласної державної адмі-ністрації щодо забезпечення прав і задоволення культурно-просвітницьких потреб етномен-шин. З метою сприяння національно-куль-турному розвитку етнічних спільнот Президент України В. Ющенко 25 лютого 2008 р. підписав указ «Про проведення у 2008 році Року міжку-льтурного діалогу в Україні».  Для забезпечення ефективнішого правово-го регулювання державою етнонаціональних процесів та на виконання Указу Президента України В. Януковича «Про додаткові заходи з облаштування кримських татар, інших осіб, депортованих за національною ознакою, та їх нащадків, які повернулися чи повертаються на постійне місце проживання в Україну» від 14 травня 2010 р., доручення Прем'єр-мініст-ра України М. Азарова від 07.05.2010 р., з  урахуванням завдання, визначеного пунктом 22 доручення Президента України від 30 квіт-ня 2010 р. Держкомнацрелігій розробив проект Закону України «Про Концепцію державної ет-нонаціональної політики України». 1 листо-пада 2010 р. його було схвалено на засіданні Урядового комітету з питань екології, молодіж-ної політики, культури, спорту і туризму.  Кабінет Міністрів України 15 серпня 1992 р. постановою «Про спеціалізовані редакції для випуску літератури мовами національних мен-шин України», випуск такої літератури покла-дав на Державний комітет України по пресі на замовлення Комітету у справах національнос-тей при КМУ. Вищеназвані редакції мали ство-рюватися при провідних видавництвах і випус-кати літературу болгарською, гагаузькою, гре-цькою, єврейською, польською, німецькою, словацькою і чеською мовами [11].  Реалізуючи право громадян незалежно від національності на інформацію, уряд створю-вав умовидля вільного заснування друкова-них засобів масової інформації (преси і теле-радіоорганізацій), від 23 вересня 1997 р. «Про державну підтримку засобів масової інформа-ції та соціальний захист журналістів» встано-влював адресну допомогу тим державним за-собам масової інформації, які цілеспрямовано сприяють розвитку мов та культур національ-них меншин [4].  3 червня 1994 р. Уряд затвердив «Держав-ну програму відродження і розвитку освіти 

національної меншини на 1994–2000 рр.», пе-редбачив розробку концепції освіти національ-них меншин як складову загальної концепції етнонаціональної політики держави [6, с. 407].  Постанова Кабінету Міністрів України «Про заходи, пов'язані з поверненням кримсь-ких татар до Кримської АРСР» від 28 січня 1992 р. передбачила утворення Республікан-ської комісії у справах депортованих народів Криму. На неї покладалися функції щодо ко-ординації роботи державних органів України та Кримської АРСР щодо життєзабезпечення депортованих з цієї території. Фінансування заходів мав здійснювати Фонд депортованих народів Криму, утворений постановою уряду 14 березня 1992 р. Політична напруга в Крим-ській АРСР у той час обумовила ухвалення постанови ВРУ «Про підсумки роботи делега-ції Президії Верховної Ради України в Кримсь-кій АРСР» від 6 лютого 1992 р., яка зобов'язу-вала КМУ прискорити створення ефективно діючої державної структури для реалізації програми депортованих народів. У цей же пе-ріод Радою Міністрів Кримської АРСР розро-била програму повернення до 2000 р. близько 70 тисяч осіб з числа депортованих. У червні 1992 р. при уряді Кримської АРСР було утво-рено Управління у справах депортованих гро-мадян, а до кінця того ж року аналогічні відді-ли починали діяти на рівні районних держав-них адміністрацій. На потреби повернення цих національних меншин КМУ у 1992 р. виді-лив 109,6 млн крб., а на 1993 р. планувалося виконання обсягів робіт на суму майже 2 млрд крб. [7, с. 438].  Економічна ситуація того періоду не дала можливості це реалізувати, однак проблема депортованих національних меншин продов-жувала перебувати в полі зору української держави. Це підтвердив Указ президента України від 14 квітня 1994 р. «Про заходи що-до вшанування пам'яті жертв депортації в Криму». Вперше в історії незалежної держави її глава офіційно засудив цей злочин радянсь-кого режиму. Уряду доручалося розробити та подати пропозиції щодо правового регулю-вання добровільного повернення в країну де-портованих осіб різних національностей та поновлення їх прав.  У контексті реалізації Програми діяльності Кабінету Міністрів України «Відкритість,  дієвість, результативність», Розпорядження 
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Адміністрації Президента України «Про захо-ди щодо підтримки діяльності національно-культурних товариств» 18 листопада 2003 р. Держкомнацміграції за участю Асоціації наці-онально-культурних об'єднань, очолюваної народним депутатом України О. Фельдманом, провели Асамблею національних меншин. В її роботі взяли участь близько 1 тис. національ-но-культурних товариств представники Вер-ховної Ради, Адміністрації Президента, Кабі-нету Міністрів, міжнародних організацій, ві-домі політичні та громадські діячі, засоби ма-сової інформації. В ході Асамблеї обговорено актуальні питання функціонування меншин, окреслено шляхи їхньої співпраці з владними структурами, намічено пріоритетні заходи щодо відродження мовної освітньої культур-ної та етнічної самобутності на перспективу. За результатами роботи Асамблеї було при-йнято резолюцію [12, с. 165].  25 травня 2007 р. Кабінет міністрів Украї-ни схвалив Комплексні заходи з реалізації державної політики у сфері міжнаціональних відносин та розвитку культур національних меншин України на період до 2010 року».  Центральним органом виконавчої влади, який безпосередньо опікувався розвитком освітнього простору етноменшин, було Мініс-терство України у справах національностей, створене Указом Президента України від 26 квітня 1993 р. на базі Комітету у справах наці-ональностей при КМУ. При цьому слід підкре-слити суттєве порушення Закону 1992 р., яке продовжувалося і в наступні роки – було утво-рене Міністерство у справах національностей та міграції. Нормальній діяльності міністерст-ва не сприяли його неодноразові реорганіза-ції. За період 1995–1997 рр. ухвалено Укази Президента України і постанова уряду, згідно з якими прямо чи опосередковано здійснюва-лися структурні і функціональні зміни, у тім числі керівництва. Наслідком цього, зокрема, стало закріплення за міністерством не влас-тивих йому функцій – міграції, біженців, депо-ртованих, мови, релігії, що позначилося на збільшенні чисельності працівників.  З невідомих причин у другій половині  1995 р. здійснено фактичну ліквідацію мініс-терства. Пізніше ідея ліквідувати на той час Державний комітет України у справах націо-нальностей та міграції знову набула актуаль-ності. Переважила думка про необхідність лі-

квідації даного органу виконавчої влади з пе-редачею його функцій міністерствам юстиції, внутрішніх справ, культури і мистецтв. Це знайшло своє правове відображення в Указі Президента України від 15 грудня 1999 р. «Про зміни в структурі центральних органів виконавчої влади». Реалізація цього Указу виявилася досить тривалою в часі. КМУ пос-тановою від 4 квітня 2000 р. створив у складі Міністерства юстиції Державний департамент у справах національностей та міграції. Указом Президента України від 31 липня 2000 р. вне-сені зміни до «Положення про Міністерство юстиції України», за яким воно стає головним органом у системі центральних органів вико-навчої влади і зобов'язане відтепер реалізову-вати державну політику і з питань міжнаціо-нальних відносин. Нарешті, уряд 4 серпня 2000 р. затвердив «Положення про Держав-ний департамент у справах національностей та міграції». Він характеризувався як урядо-вий орган державного управління, що діяв у складі Міністерства юстиції і підпорядковува-вся йому. Державний департамент у справах національностей та міграції успадкував абсо-лютну більшість завдань і функцій своїх попе-редників, їх досвід і недоліки [12, с. 382–386].  Остаточно, його було утворено 13 вересня 2001 року на базі Державного департаменту у справах національностей та міграції, що діяв у складі Міністерства юстиції України. Таке під-вищення статусу цілком виправдане, потре-бувало подальшого його підвищення з надан-ням більш широкими повноваженнями і пере-данням більш вагомих функцій.  Держкомітет, як орган виконавчої влади, вів повсякденну роботу в таких напрямках: аналізував тенденції розвитку й діяльності етноспільнот; узагальнював етнополітичні відносини у суспільстві; вивчав практику за-стосування законодавства і пропозиції щодо вдосконалення та розроблення нових законів стосовно до національної сфери; доводив до державного керівництва інформацію про стан справ у середовищі етноспільнот, розподіляв кошти та ресурси, що їх надавала держава на потреби національно-культурних товариств та їх представників.  За посередництвом комітету Українська держава брала участь у міжнародному співро-бітництві у сфері міжнаціональних відносин, розширювала українських громадян за межа-
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ми держави. Цей орган здійснював державну функцію в запобіганні проявам національної винятковості, нетерпимості до громадян будь-якої національності, а також розпалювання ворожнечі й ненависті на національному чи релігійному ґрунті. Комітет здійснював коор-динацію діяльності всіх причетних до етнона-ціональної політики установ, організовував проведення відповідних наукових дослі-джень, визначав їх основні напрямки.  Протягом 1992–2001 рр. попередниками Держкомітету було підготовлено понад 70 проектів нормативно-правових актів, у тому числі 35 постанов Кабінету Міністрів, 18 між-державних договорів, 10 указів та розпоря-джень Президента України [13, с. 34]. Із вось-ми підготовлених законопроектів прийнято лише два. Значна частина їх мала декларатив-ний характер і потребувала суттєвого доопра-цювання.  26 грудня 2008 р. Державний комітет своїм наказом обласним державним адміністраціям дав доручення вжити заходів для розробки й ухвалення регіональних програм із розвитку культур національних меншин в областях, в яких такі програми відсутні. Це було зроблено з метою упорядкування роботи в цьому на-прямку, підвищенню координуючої ролі міс-цевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування у сфері захисту прав національних меншин.  Діяльність щодо забезпечення захисту прав мовних груп України Держкомнацрелігій здійснював відповідно до Конституції Украї-ни, законів і нормативно-правових докумен-тів у сфері державної мовної політики та з урахуванням міжнародних норм і практики у цій сфері. При визначенні стратегії діяльності Комітетом враховувався сучасний фактичний стан мов в Україні та потреби мовних груп.  Одним із механізмів правового забезпечен-ня захисту мовних прав і потреб носіїв мови стала Європейська хартія регіональних мов або мов меншин, ратифікована Україною 15 травня 2003 р. На час ратифікації Хартії Украї-ною було визначено 13 мов (білоруська, бол-гарська, гагаузька грецька, єврейська, крим-ськотатарська, молдавська, німецька, польсь-ка, російська, румунська, словацька та угорсь-ка), які підпадали під захист цього документа. Однак, аналізуючи сучасний стан і перспекти-ви існування мов в Україні, необхідно заува-

жити на небезпеці зникнення з мовної карти країни караїмської та кримчацької мов, які реально перебували на межі зникнення з огляду на малу кількість носіїв цих мов і необ-хідності вжиття з боку держави ефективних заходів задля захисту і сприяння розвитку цих мов. Перший крок у цьому напрямі зроб-лено Державним комітетом у справах націо-нальностей та релігій. 16 листопада 2010 р. Комітетом було проведено круглий стіл на те-му: «Європейська хартія регіональних мов або мов меншин в Україні: сьогодення і перспекти-ви». Для роз'яснення основних положень Євро-пейської хартії регіональних мов або мов мен-шин, ратифікованої у травні 2003 р. з Верхов-ною Радою України, з ініціативи Адміністрації Президента України та за участю Держкомнац-міграції, інших центральних органів виконавчої влади у містах Києві, Ужгороді, Одесі, Харкові та Дніпропетровську було проведено регіональні семінари для засобів масової інформації.  
Висновки. Підсумовуючи, зауважимо, що впродовж всього періоду незалежності вищи-ми органами виконавчої та законодавчої вла-ди приділялась пильна увага мовному питан-ню етнонаціональних меншин.  Сьогодні вкрай важливим є питання ство-рення системи навчання, освіти та виховання етнонаціональних меншин в межах єдиної території України, враховуючи що під час останніх виборів Президента України в 2010 р. мовне питання було одним з головних. Регі-оналізм в Україні зараз є об’єктивною реаль-ністю. Існуючі територіально-регіональні еко-номічні розбіжності підсилюються новою хвилею європейської економічної кризи, що, поряд з іншими факторами (етнічною струк-турою населення, історичними традиціями, конфесійною належністю, техногенними роз-ходженнями тощо), відбиваються на особли-востях політичних інтересів, освітніх націона-льних школах.  З метою гармонізації мовних відносин центральними органами виконавчої влади розроблено проект пакета документів для створення Ради – дорадчого органу з питань мовної політики, яка функціонуватиме при Кабінеті Міністрів України. У структурі Держ-комнацміграції було створено сектор з пи-тань розвитку та функціонування мов націо-нальних меншин. Аналіз набутого досвіду практичної діяльності системи органів вищої 
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державної влади повинен допомогти у напра-цюванні пропозицій щодо практичного вті-лення міждержавних угод та європейського досвіду в Україні.  У 2005 р. Державний комітет України у справах національностей та міграцій спільно з Міністерством освіти підготувало положен-ня про функціонування недільних шкіл (центри освіти національних меншин), напра-влене до місцевих адміністрацій, щоб пред-ставники національно-культурних товариств, які мали бажання відкрити недільні школи, мали можливість їх відкрити.  
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ПОЛИТИКА ВЫСШИХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ВЛАСТИ УКРАИНЫ В ОТНОШЕНИИ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ЭТНОСОВ: 

ИСТОРИЧЕСКИЙ ОБЗОР (1990—2000-е годы) 
Рассмотрены основные направления деятельности высших органов государственной власти Украины 

по перестройке образовательного пространства этносов. Данная проблема освещена в контексте этно-
национальной, гуманитарной, образовательной политики независимого государства.  
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HISTORY PROBLEM OF FORMATION OF ETHNIC GROUPS IS IN ACTIVITY 
 OF HIGHER PUBLIC OF UKRAINE AUTHORITIES (1990—2000).  

Ukrainian independence has created conditions for the development of educational institutions not only ethnic 
Ukrainian , as well as national minorities living in Ukraine. Practical implementation of national ethnic policy was 
based on specific applications. In particular, the State program of revival and development of minority education in 
1994–2000 years. In 2005, the State Committee of Ukraine on Nationalities and Migration in cooperation with the 
Ministry of Education has prepared a position on the Functioning of Sunday schools (centers of education of national 
minorities) , directed to the local authorities , the representatives of ethno-cultural communities that wanted to op-
en Sunday schools were able to open them.  
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